

Las obras de la nueva cárcel DEL GOBIERNO CIVIL La infelicidad del niño burgués

Largo rosario de responsabilidades tienen nuestras autoridades municipales por su abandono en la conservación del edificio de Santa María Egipcíaca, que ha llegado a un estado tal de desperfectos, que hace sangrar a los que tienen la desgracia o la suerte de conocer las humedades y condiciones del vestido edificio conventual.

Hemos repasado ciertas páginas, mohosas ya, por si en ellos podíamos averiguar la fecha que nuestro Ayuntamiento tuvo un rasgo de conmiseración para los pobres presos, adecentándoles un poco sus dormitorios, higienizando sus celdas o cuadrando, evitar las humedades y conservar el edificio, por economía municipal, y por muchas páginas antiguas y mohosas que hemos deshojado, no hemos tenido la suerte de encontrar una fecha en la que nuestro Municipio burgués haya destinado una sola peseta a la obra de misericordia—como esta burguesía dice—de mirar por los presos. Ahí los tenemos hoy encajados, aireándolos a los presos, y si tenemos la suerte de que no se mueran, es porque el microbio de la periferia—como dice el grajejo de don Vidal—se come a los demás microbios, o también porque los presos que se hallan en las inmundas brigadas, son seres entrenados en lo más duro y expuesto de la vida.

Pasar la vista por este abandono que han tenido para con los presos los Ayuntamientos burgueses, los cuales no han destinado ni una sola peseta para aliviar el dolor de los que perdieron la libertad, es para que nosotros digamos, una y mil veces, que todo eso que se hace en Nochebuena o en fechas señaladas, de enviar tabaco, hacer visitas, entregar donativos, etcétera, es una pura vanidad, una manifestación "de sentimientos humanitarios"; es, en resumen, una verdadera filia, una solemne tontería, que ya no admitimos. Si se sintiera de verdad esa visita de presos de nuestras autoridades, se albergaran esos sentimientos humanitarios que quieren aparentar sentir nuestras damas encopetadas, nuestros hombres de sombrero de copa o de bombín seminarista, haría mucho tiempo que la situación vergonzosa en que se hallan los reclusos hubiese desaparecido.

Tal abandono del Municipio santanderino, nos hace concebir a los que anhela-mos que este edificio viejo, inhumano, anti-higiénico, inquisitorial, habrá de ser destinado a quienes fueron autoridades de Santander. Allí, frente a las paredes negras y húmedas; al lado de los grandes agujeros, por donde las ratas conejeras salen; junto a las ventanas, por donde penetra un aire añilado como un cuchillo, habrán de estar los seres que no tuvieron compasión de los presos, porque éstos, hasta que llegue la revolución, han pertenecido al proletariado, motivo más que suficiente para que los municipios santanderinos no hayan tenido el menor rasgo de humanidad y de conmiseración, de esa conmiseración de que tanto nos hablan nuestras cristianas damas y Patronatos "ful".

Teniendo enfrente, y al lado de todo lo malo del edificio, comprenderán el pecado en que han incurrido durante su mandato burgués en contra de los pobres, y comprenderán también el motivo de la revolución. Estos métodos que figuran en nuestra táctica revolucionaria, serán el mejor castigo que reciba la burguesía, a tanto y tanto como ha delinquido. Tenemos la seguridad que, junto a la ventana donde nuestro pulmón se congestionó para arrojar abundante sangre, hallará la muerte toda esa burguesía que nos mandaba una peseta "para mitigar nuestro dolor"; envía que vestía mucho en el mundo de los sentimientos, como esa peseta espiritual remitida por el obispo, o esa otra peseta que enviaba la ex marquesa de Pelayo.

Referimos todo esto para rogar al Ayuntamiento de Santander, mejor dicho, a los representantes del pueblo trabajador, para que activen las obras de la nueva cárcel y que emiendan, aunque sea sólo unos meses, los yerros en que incurrió la burguesía. La nueva prisión tiene señalado el plazo de entrega para diciembre; pero las obras van muy atrasadas, porque el Estado no envía las consignaciones debidas; plazo éste que, por otro lado, se ha de ver dilatado por los seis meses que se conceden de prórroga para la entrega del edificio. Añádase después a esto, el acoplamiento de mobiliario, con toda su burocracia, y tendremos como resultado que, hasta mediados del año 1936, no se va a poder hacer uso de la nueva cárcel.

Hoy nos acercamos a nuestras autoridades para que inicien unos trabajos que tiendan a tener habilitada una parte del edificio, capaz de contener los noventa presos que, de ordinario, tiene la prisión provincial, y que continúen las obras restantes con toda la demora que se quiera, pero que ello no haga el que estén los reclusos de la provincia, en las condiciones en actualmente se hallan, EL PROXIMO INVIERNO.

Es un ruego que admite la posibilidad de ser atendido, especialmente por los representantes obreros del Municipio, algunos de ellos concededores de la ventana cuchillera, del agujero ratonero, de las paredes húmedas, etcétera, a que hemos aludido. ¿Se nos atenderá? ¡Seis meses tenemos para arreglarlo!

Es un ruego que admite la posibilidad de ser atendido, especialmente por los representantes obreros del Municipio, algunos de ellos concededores de la ventana cuchillera, del agujero ratonero, de las paredes húmedas, etcétera, a que hemos aludido. ¿Se nos atenderá? ¡Seis meses tenemos para arreglarlo!

Es un ruego que admite la posibilidad de ser atendido, especialmente por los representantes obreros del Municipio, algunos de ellos concededores de la ventana cuchillera, del agujero ratonero, de las paredes húmedas, etcétera, a que hemos aludido. ¿Se nos atenderá? ¡Seis meses tenemos para arreglarlo!

Es un ruego que admite la posibilidad de ser atendido, especialmente por los representantes obreros del Municipio, algunos de ellos concededores de la ventana cuchillera, del agujero ratonero, de las paredes húmedas, etcétera, a que hemos aludido. ¿Se nos atenderá? ¡Seis meses tenemos para arreglarlo!

L. MALUMBRES

Las multas de Higiene

Uno de los Juzgados municipales, el de Ferreiro, ha devuelto las multas de Higiene al Ayuntamiento. Ferreiro empezó a cobrarlas más tarde que el otro Juez. Pero al fin las ha venido cobrando. Por cada expediente de sanción a causa de resistencia de los caseros a cumplir los preceptos de higiene, ambos Juzgados perciben de derechos nueve pesetas cincuenta céntimos.

Ahora (sin saber qué mosca le habrá picado) se inhibe, por falta de competencia. Si la tuvo antes, ¿cómo le falta ahora? El asunto ha sido sometido al juicio de los letrados municipales; quienes dirán—lo suponemos—que Ferreiro no tiene razón en lo que fundamenta su negativa a colaborar con el Municipio.

Y nosotros preguntamos: ¿Quién va a pagar los vidrios rotos? Suponemos que el vecindario. Entretanto, los caseros seguirán haciendo de las suyas.

Las elecciones del día 18. ¡A votar los obreros!

Para el día 18, domingo de Piñata, está señalada la fecha donde el pueblo habrá de autorizar o no con su votación si el Ayuntamiento puede continuar las obras para solucionar la crisis de trabajo y normalizar la vida municipal, alterada ésta y agravada aquella por una posición adoptada por la minoría monárquica de nuestro Municipio, que representa los intereses de la burguesía.

El paso, el medio a que se ve obligado nuestro Municipio, deja al descubierto la táctica de Gil Robles en el Parlamento sobre la cuestión del paro forzoso. Si en el Parlamento es verdad lo que ha manifestado el señor Gil Robles, sus adeptos en la capital montañesa desobedecen al jefe y contraen responsabilidades ante su partido, pero no es así, sino que cumplen con la verdad de su credo doctrinario, oponiéndose a las reivindicaciones proletarias.

Las derechas encarnan los intereses de la clase adinerada y los espirituales de la Iglesia, combatiendo a los intereses del proletariado para dar satisfacción o para atender aquéllos. No hay que engañarse cuando con antifaz se nos presentan amantes de los desvalidos.

El día 18 va a manifestarse el pueblo en sentido negativo para el Ayuntamiento si no obtiene las dos terceras partes del censo electoral de la urna que se pondrá en los colegios electorales. La importancia de esta votación no puede pasar desapercibida para el proletariado santanderino. Se decide el emprender gran número de obras y el implantar modernidades municipales. La clase obrera ha de manifestarse en las urnas con todo el entusiasmo que requieren sus necesidades. Es el pan de muchos hogares y la movilización de las huestes republicanas. ¡A VOTAR!

¡A ver el gobernador el interventor del Estado, para darle cuenta de que se había puesto un tren a Reinoso con el fin de que recogiera los viajeros allí detenidos por los temporales y transportarlos a la ciudad, devolviéndoles el importe de los billetes.

También fue una numerosa Comisión de la Sociedad de Inquilinos a protestar del proyecto de elevar las tarifas de abastecimiento de agua, a la que contestó el gobernador que procuraría enterarse de lo que hubiera.

Del conflicto de Laredo nos informó el señor Sánchez Campomanes, que parece ser que los representantes de los pescadores en el arreglo del conflicto no llevaban la autoridad para liquidar y acatar el fallo que emanara en la intervención con la autoridad y patronos. Por lo tanto, no parecía hallarse arreglado el conflicto.

LA SITUACION DE LA VIA FERREA

Las noticias que hemos podido adquirir por nuestros corresponsales y autoridades, no coinciden sobre cuándo terminará la interrupción en el trayecto Quintanilla-Reinoso, pues a pesar de que se hallan trabajando brigadas de obreros durante la noche y el día, no parece vislumbrarse cuándo quedará expedita la vía, sospechándose de que dos o tres días seguirá interrumpido el trayecto, como ha telegrafado la autoridad al ministro de la Gobernación.

Por otro lado, nos dicen que quedaría libre la vía, probablemente, esta noche; pero creemos que se referirá a un solo trayecto, inclinándonos a creer que esta interrupción durará hasta el lunes, si el temporal de nieves amaina.

Los monárquicos, antes de las elecciones, os ofrecían trabajo. Ahora, se niegan al empréstito municipal, que serán 4.500.000 de pesetas, repartidos en jornales entre los obreros parados. Acudid al plebiscito del día 18.

¿A dónde van los radicales?

El Consejo de ministros que gobierna en democracia y que arribó al poder en vista "de la gran masa de opinión que le seguía", se ve precisado, para seguir en su sitial gubernamental, a prescindir de la democracia y a demostrarnos que no hay una masa de opinión que le siga, puesto que si fueran ambas cosas no tendría necesidad de usar de la dictatorial ley que señala el estado de Prevención y el que la masa insignificante que a juzgar del señor Lerroux estaba en contra de él, bastaba una pareja de guardias municipales. Es no cierto, señores radicales?

El pueblo sabe hasta la saciedad la clase de vehículo que usó el señor Lerroux para subir al poder. Fue una carroza palatina, de esas usadas por el rey felón para llamar a sus políticos servidores. No fué el comato del pueblo usado para mover todos los climas de la nación española. Así le ha resultado el viaje gubernamental al señor Lerroux, que por triste paradoja parece reservarle el destino momentos amargos al que siempre usó de páginas revolucionarias para que más tarde pudieran gozar del nombre de presidente del Consejo de ministros.

Lerroux usó la humeante tea para quemar conventos que más tarde cambió por un solideo regalado por monseñor Tedeschini que el señor Lerroux usa para dormir. Esgrimió la austeridad de la ley de Incompatibilidades para más tarde, cuando ha sido gobierno, reformar esta ley con el fin generoso de que sus amigos puedan ser diputados, directores generales, alguaciles, maestros, comadronas. Habló de los derechos de la clase trabajadora, siguiendo a esta conducta la reforma de los Jurados Mixtos, la abolición de la ley de Términos municipales, encarecimiento de las subsistencias, baja de la peseta. La justicia pasó por los trances de ver marchar al señor March, indultar a Calvo Sotelo y Guadalupe. ¿Para qué enumerar más?

Es hora ya de que nos dirijamos a los radicales para preguntarles clara y sencillamente: ¿Qué os proponéis con vuestra conducta? La labor gubernamental del señor Lerroux va a terminar desencadenando una tormenta terrible que se gesta en el usufructo del carnet del partido radical. Hoy se está ventilando la mas fundamental de la vida española con todas sus convulsiones tenidas. O con el pueblo trabajador o contra el pueblo trabajador, sin admitir la cuquería del silencio a los radicales, puesto que estos mismos radicales han traído el estado actual de cosas que habrán de seguir otras de carácter gravísimo en las que la posesión del carnet de afiliado al partido radical será un derecho, bien para merecer los manjares gubernamentales o bien para merecer la expiación a sus culpas que señalará la revolución. ¿Qué hacen los radicales?

En los actuales momentos se ventila toda una vida de republicano radical. Con cuanto ocurre en el Gobierno se ha anulado el radicalismo, el ateísmo, el republicanismo y el sentido revolucionario y proletario que pudo distinguir a los radicales, y ventilado esto, no podrá ningún radical exhibir una vida pasada para salvarse del naufragio que amenaza a la égide del señor Lerroux, porque su pasividad de hoy de estos radicales, es la posición más vergonzosa que se puede adoptar, puesto que la falta de protesta implica "anuencia" a lo que ocurre.

No nos importa cuanto ocurra en hogar o conciencia ajena, pero si conviene advertir para tener libertad de movimientos en el futuro, puesto que sobre el partido radical pesa la más grave de las acusaciones que puede hacer un pueblo republicano y proletario. Lerroux marcha al lado de los enemigos del régimen dando calor al fascismo y quien le sigue sumiso, obediente, metódico y matemático para sus intereses, será responsable en el futuro gobierno de las provincias, de esas provincias que fueron eslabones de la cadena gubernamental.

Hagan lo que quieran los radicales antiguos y en vida republicana. Su cuquería de hoy, les coloca frente a grave dilema, pero no les ha de valer el que un mañana puedan pasarse al ejército proletario con armas y provisiones. Traidores, no. Están reteniendo la revolución, poniéndose bonitos y tomando la fruta prohibida del paraíso de la austeridad.

Muchas veces hemos establecido la comparación entre el niño del trabajador y el hijo del burgués. Sin que fuera alivio de caminantes, hemos sacado la consecuencia siempre que la felicidad del niño burgués es una felicidad relativa, sin espontaneidad; una felicidad preparada de antemano con la exactitud de la métrica.

El pobre niño burgués, no suele beber en las fuentes maternas el líquido dulce y blanco que le pertenece por derecho propio de esa Naturaleza. La dama burguesa niega en nombre de la elegancia, a su hijo, el líquido vital. La turgencia de su busto y la ocupación de los partidos de "Ping-Pong", la "garden-party", el "sky", la atención de "Juntas de Protección a la Madre y el Niño" (?), la impiden gozar del gran poema, del supremo goce, de ver cómo la propia vitalidad pasa por cauces de amor a la boca apremiante y glotonada del niño, que se quiere cobrar la primera cuenta con la vida.

Muchas señoras, las "dilettantis" de la caridad, pertenecen a Juntas de protección de todo bicho viviente, y no tienen tiempo, con toda esa "carga de caridad", de atender a sus hijitos huérfanos. Así escriben la más paradójica ironía que nos hace compadecer al pobre niño burgués. La "nurse", el "año", el "ama", se encargan de suplantar lo insuplantable. El niño burgués recibe unas caricias a sueldo, sin el calor de la maternidad. No se le puede ofrecer tampoco el "ama", porque esta mujer, que a su vez vende la leche que le pertenece a su hijo, ha matado también lo intangible de la maternidad.

La burguesía, con su "alta moralidad", ha prostituido lo básico y substancial de la relación humana. El hijo del "ama", allá en la aldea, es hermano de leche del "jato" holandés del establo y recibe cariños de la abuela, que es dos veces madre, en desdoblamiento sublime. Es más feliz que el niño burgués.

La terapéutica se ceba despiadadamente en la carnicería del niño burgués. La dama capitalista, para darse tranquilidad a algo que la intranquiliza, en vez de besos y sacrificios, de amamantarle, le da odas las pécimas, todos los procedimientos que han de hacer al hijo hermoso, cuando éste se hace hermoso dentro, en el pensamiento, en el claustro materno, como dice nuestro ilustre maestro don Enrique Diego Madrazo.

El niño crece así: moldeado por manos que no son las intuitivas, las ingénitamente sabias de "madre", la gran pedagoga por antonomasia. La burguesía comete el mayor delito de deserción. Las primeras letras, las primeras lecciones en la vida las recibe el niño burgués de labios de gente, pagada también. ¡Oh, el dinero!

Profesoras francesas o nacionales son las encargadas de enseñar, equivocadamente casi siempre, la sed de saber del pequeño burgués, que, como todos los niños del mundo, inquiere el por qué de todas las cosas. El pobre dama burguesa, que no sabe escribir ni un pensamiento en la página impoluta del alma y el cerebro de su hijo! Y consistentes que otros la profanen, con cosas escritas, mientras ella hace deporte de la caridad, un deporte de la vanidad, para que las gacetas de los periódicos se ocupen de ella, en tanto ella no se ocupa de su hijo nada más que preguntando el profesor si adelantaba mucho el niño y comprándole muchos textos raros, porque "no quiere que su hijo carezca de nada."

Luego viene la educación superior, y nada mejor que encomendar esta educación del niño a los frailes o a un colegio que esté lejos. La lejanía calla la calidad pedagógica del colegio. Por ejemplo, un colegio francés o austriaco, ha de ser mejor que cualquier residencia de estudiantes españoles. "El tío, viniendo del imperio chino..." Sobre todo, el hijo está le-

jos, que es lo que se trata de demostrar, aunque diga la dama burguesa "que para ella ha sido un sacrificio la separación." ¡Ella, que nunca estuvo cerca de él...

El niño burgués no ha podido jugar espontáneamente. Se le han seleccionado la amistad. Han ido a jugar con él, niños educados como él. No ha podido jugar con los niños de la calle, esos "niños de la calle" que anatemiza la pseudo-madre burguesa. No ha podido cambiar libremente sus ingenuas impresiones; no ha sido un niño libre de poder sentir, como esos niños de la calle, que poseen la suprema amistad, la suprema libertad de amar a sus semejantes; no ha podido un solo día "correr la escuela", para cometer el soberbio pecado de ir en una bandada al campo a respirar fuerte y solo con sus amigos, a repartir su merienda, a fumar a hurtadillas el cigarro que el chiquillo aquel hurtó a su padre para ver cómo se iba; no ha podido, en una palabra, labrar la verdadera amistad que no se olvida nunca, aunque se haga con esos sublimes pecados que han hecho los niños de los trabajadores y los bachilleres de la clase media.

Ha estado en el jardín de su casa destrozando flores, rompiendo juguetes caros y siendo infeliz, mirando con envidia a los arropizados de la calle que discurren solos, sin la mirada ofensiva y mercenaria de todo el personal pagado; a los arropizados de la calle que defienden la hegemonía del barrio con sendas "urrias", que dan por resultado denuncias en la Guardia municipal y perras gordas, apretadas con pañuelos, en las testas bélicas.

El niño burgués es infeliz. Han hecho de él un producto andrógino. Muchos niños de doce años parecen colegiales, tienen espíritu afinado, voz afinada, cutis transparente del aire tibio de la comodidad de la habitación donde le tienen encerrado por el "celo de mamá". Espiritus astuzados, que no serán capaz nunca de hacer nada donde haya que pelear... Menos mal que la vida no se queda con nada de nadie, y el niño burgués así educado despierta después, ante el "escándalo de mamá", que no supo decirle la "verdad". Falta a la Universidad y se entrega con vesania al desenfreno. La hipocresía de ocultarle todo para que se educara con arreglo a las buenas costumbres, le hizo descubrir a él los otros mundos cuando salió de la casa, del colegio, donde no encontró nada de espontaneidad, sino mecanicismo de enseñanza, mecanicismo de cariño, de su mamá burguesa, que no quiso ser madre. Luego dirá: ¡Con la educación que hemos dado al niño!

El hijo del trabajador, sin tantos textos, sin tantos colegios, aunque defectuosamente, recibe una educación más racional y sincera, más directa con la realidad y sabe enfrentarse con los problemas. La mujer trabajadora ería a su hijo, cumple su obligación en seis, en siete hijos, mientras trabaja además en la fábrica. Enseña los primeros balbuceos a su hijo y siempre dirá el hombre trabajador: "Mi madre me enseñó a respetar a esto, a odiar lo otro. ¡Cuando mi madre me enseñó a leer! ¡Cuando mi madre me enseñó a contar!" No tendrá la impresión del niño burgués, que a los seis años lo llevaron al colegio, y recuerda a su madre como una señora guapa y elegante que le besaba cuando venía de "coirte", y que de vez en cuando se da un viaje de recreo, con pretexto de ver a su hijo, que educa en Inglaterra, "porque aquí, en España, es una lata. No hay colegios que enseñen bien."

La señora burguesa ha matado la pedagoga de la primera infancia que todas las mujeres llevamos dentro.

Matiide ZAPATA

Recuerdos de la Fundación Reguera

Nos los trae a la memoria el sorteo de dotes para doncellas que se acaba de celebrar.

Corría el año 1921. Las dotes se sorteaban hacia años. Como se cometieran algunas anomalías administrativas en esta obra pía, Vayas llamó encubridores de ladroneo; a la mayoría que votaba una pensión vitalicia de 4.000 pesetas anuales para el defraudador.

Vayas fué procesado. La Audiencia territorial de Burgos le condenó a un año, ocho meses y veintidós días de cárcel, ciento cincuenta pesetas de multa, inhabilitación para el cargo, suspensión de derechos y las costas.

La mayoría, que pretendió encubrir las faltas y hacérselas pagar al erario municipal, no pudo llevar a cabo su combinación.

El actual alcalde de Madrid, ciudadano Rico, defendió a nuestro camarada en el Tribunal Supremo, cuyo pronunciamiento fué favorable y reintegrado a la concejalía, de la que estuvo separado un año, tiempo que duró el trámite del proceso.

El Partido Socialista gastó más de dos mil pesetas en la defensa de su afiliado. No intentó un arreglo, que bien se pudo haber realizado; sino que estimuló a la lucha con todo entusiasmo. Por eso el Socialismo tiene una historia bien ganada y por muchos individuos escarnecida.

Andando el tiempo y "lo has las paces" con los adversarios. Pereda Palacio, alcalde conservador de la ciudad, regaló a Vayas un billete de banco ruso de 50.000 rubos.

Nuestro compañero le dijo: —¿Es que desea usted indemnizarme de la gran torpeza? Una sonrisa forzada del interrogado puso fin a la escena.

El billete valía treinta céntimos. Para Vayas no había perdido nada de aquel signo de cambio, aunque en la banca no tuviera cotización, dado el carácter capitalista contra la revolución moscovita.

Con la prórroga del estado de prevención, el Gobierno empieza a cumplir sus siniestros propósitos, dejando ver de lo que será capaz si se manifestara el pueblo.

LA REGION protesta del acuerdo tomado ayer por el Gobierno, ya que la obliga a mantenerse en una posición que no entra en la honradez de sus páginas ni en la hombría de cuantos las confeccionan.

El precio de la carne

La minoría socialista de la Diputación ha batido el record de la clase y precio de la carne de vaca.

Sus disgustos la ha costado, pero consiguió lo que nunca tuvo la beneficencia provincial: carne de primera, como en la casa más escopetada de la ciudad.

Y es que para el Socialismo, eso que llaman "la lepra social" es un producto de la explotación capitalista y de todos sus satélites, que hay que emancipar del cúmulo de desventuras que padecen.

Se ha realizado una subasta. Por ella el precio del kilo de carne es de dos pesetas y nueve céntimos.

Hay una disminución de diez céntimos en relación con el que se obtenía en la matanza por administración directa.

¿Qué ha pasado? Nada de particular.

El que facilitaba el ganado de prueba, se vio sorprendido por el vacío que le hacían algunos carniceros que antes le compraban reses para el sacrificio y abasto de sus tablas.

Al sacarse a subasta el suministro a la Diputación, no ha consentido, por lo visto, que le desplacen y se le cierre este mercado.

A ello debe obedecer la baja que ha efectuado.

Lo interesante es que no volvamos a las andadas, y que se fiscalice con verdadero cariño la alimentación de los niños y ancianos, así como las nodrizas y la servidumbre.

¿Volverá a aparecer la vaca "hospitalaria"? ¡Qué horror!

El cordero se ha servido a dos pesetas cuarenta céntimos el kilo. En esta época de ganado flaco por los fríos y la preñez, se ha suspendido esta clase de carne.

¿Se continuará cuando aparezcan en la feria los animales cebados?

¿No podría el Ayuntamiento abrir una tabla reguladora, haciendo matanza por administración directa?

Se consume poca carne porque es cara. Cuanto más se abarate mayor será el contingente de consumidores.

Oficina local de Colocación obrera y defensa contra el paro

ENSEÑANZA, NUM 3

Pone a disposición de los señores

atrones:

Bordadoras, canilleras, sastres,

regadoras, criadas de servicio, contables, peritos mercantiles, taquimecanógrafos de ambos sexos. ca-

jaeras, auxiliares de oficina, chicos de oficina, obreros ganaderos,

jardineros, hortelanos, confiteros,

pasteleros, panaderos, metalúrgicos,

hojalateros fontaneros, hojalateros atoneros, instaladores de calefacción

y saneamiento, vidrieros, caneros, albañiles, batidores, obreros de

hormigón armado, estuquistas, carpinteros, pintores decoradores, ebanistas, tapiceros, tallistas, colchoneros,

barrenadores, peones maquiadores, embaladores de muebles, peones

en general, aprendices en general, obreros del arte de imprimir, fotógrafos,

chauffeurs, lavacoches, pintores de coches, ordenanzas, cobradores,

porteros, fogoneros marítimos y terrestres, cocineros, electricistas,

mozos de almacén, dependientes de comercio en general, botones, intérpretes y profesores de enseñanza particular.

CINEMA DEPORTIVO

¿Dijimos algo ayer sobre la desgracia que acompaña al Racing durante la actual temporada, en cuanto al aumento progresivo de bajas?

Pues háganse ustedes la cuenta de que no dijimos nada, o de que lo que hayamos dicho es nada comparado con lo que por decir nos queda.

Nos habíamos acostumbrado ya a que remedio nos queda!... a la ausencia de Baragaño, a la falta de Larrinaga, a la baja forma de Santi,

a las desigualdades de Cisco, al estado "comatoso" de la línea de medios, a tantas y tantas desdichas como se han ido acumulando sobre el pobre Racing desde los comienzos de la Liga,

y aunque nos daba un poquitín de rabia pensar adónde hubiéramos podido llegar de haber dispuesto del equipo completo y en plena marcha, nos consolaba la esperanza de clasificarnos en un honorífico tercer lugar,

a continuación de los dos ases de la división, cosa que teníamos por segura, o poco menos, ganando al Madrid el domingo que viene, a pesar de su saludable recuperación, iniciada en Atocha.

De pronto, unas calenturas endiabladas retienen en el lecho a Loredo y dejan al club campeón de Cantabria en paños menores, con el frío que hace, y cuando más inquietos nos tenía la baja del pequeño carbayón,

en el que confiábamos para hacer sudar al gran Quincoces, anoche llega a nuestro atribulado espíritu la noticia bomba, el definitivo remate de tantos infortunios, la meta de esta desdichada serie de contrariedades!

¿Arteche también está lesionado! ¿Arteche es lo más probable que tampoco pueda alinearse el domingo!...

Después de esto, ya comprenderán ustedes que no queda más recurso que cerrar los ojos para no ver lo que pasa y salir corriendo para la peluquería, aprovechando la oportunidad de ser sábado, para que le corren a uno el pelo al rape y quitar así la posibilidad de que se escapen las manos hasta la cabeza y le dé la tentación de arrancarse de raíz el cabece,

que es el gesto más indicado en casos de desesperación.

¿Arteche también! Pero sin Loredo, sin el tolosarra, sin Efraín siquiera para tapan el decodo, ¿qué le queda de su delantera al Racing? ¿Quiénes van a ser los encargados de batir a Zamora, o a su sustituto, el zarandeado, el cacareado, el sin par Cayol?

Claro es que queda Pombo, y que el joven equipier es capaz de repetir su hazaña pasada de los tres goals.

Lo cierto es que anoche no se sa-

UNA CONFERENCIA

Ayer, viernes, se inauguró en la Universidad Popular el cursillo cíclico de conferencias que responden a las normas pedagógicas pensadas al crear la Universidad Popular.

Corrió a cargo esta primera del notable escritor y costumbrista Manuel Llano, que lo hizo de la forma magistral y sencilla con que acostumbra. Titulada "Una lección de literatura", fué una lección amplia y dicha de una forma concisa que permitió a todos los alumnos entenderlo. Pasando principalmente por Góngora, Lope de Vega, Gracián, Solís y otros notables escritores, estuvo detalladamente el culteranismo. Al finar su disertación, fué premiado con una cariñosa salva de aplausos.

¿Dijimos algo ayer sobre la desgracia que acompaña al Racing durante la actual temporada, en cuanto al aumento progresivo de bajas?

Pues háganse ustedes la cuenta de que no dijimos nada, o de que lo que hayamos dicho es nada comparado con lo que por decir nos queda.

Nos habíamos acostumbrado ya a que remedio nos queda!... a la ausencia de Baragaño, a la falta de Larrinaga, a la baja forma de Santi,

a las desigualdades de Cisco, al estado "comatoso" de la línea de medios, a tantas y tantas desdichas como se han ido acumulando sobre el pobre Racing desde los comienzos de la Liga,

y aunque nos daba un poquitín de rabia pensar adónde hubiéramos podido llegar de haber dispuesto del equipo completo y en plena marcha, nos consolaba la esperanza de clasificarnos en un honorífico tercer lugar,

a continuación de los dos ases de la división, cosa que teníamos por segura, o poco menos, ganando al Madrid el domingo que viene, a pesar de su saludable recuperación, iniciada en Atocha.

De pronto, unas calenturas endiabladas retienen en el lecho a Loredo y dejan al club campeón de Cantabria en paños menores, con el frío que hace, y cuando más inquietos nos tenía la baja del pequeño carbayón,

en el que confiábamos para hacer sudar al gran Quincoces, anoche llega a nuestro atribulado espíritu la noticia bomba, el definitivo remate de tantos infortunios, la meta de esta desdichada serie de contrariedades!

¿Arteche también está lesionado! ¿Arteche es lo más probable que tampoco pueda alinearse el domingo!...

Después de esto, ya comprenderán ustedes que no queda más recurso que cerrar los ojos para no ver lo que pasa y salir corriendo para la peluquería, aprovechando la oportunidad de ser sábado, para que le corren a uno el pelo al rape y quitar así la posibilidad de que se escapen las manos hasta la cabeza y le dé la tentación de arrancarse de raíz el cabece,

que es el gesto más indicado en casos de desesperación.

¿Arteche también! Pero sin Loredo, sin el tolosarra, sin Efraín siquiera para tapan el decodo, ¿qué le queda de su delantera al Racing? ¿Quiénes van a ser los encargados de batir a Zamora, o a su sustituto, el zarandeado, el cacareado, el sin par Cayol?

Claro es que queda Pombo, y que el joven equipier es capaz de repetir su hazaña pasada de los tres goals.

Lo cierto es que anoche no se sa-

UNA CONFERENCIA

Ayer, viernes, se inauguró en la Universidad Popular el cursillo cíclico de conferencias que responden a las normas pedagógicas pensadas al crear la Universidad Popular.

Corrió a cargo esta primera del notable escritor y costumbrista Manuel Llano, que lo hizo de la forma magistral y sencilla con que acostumbra. Titulada "Una lección de literatura", fué una lección amplia y dicha de una forma concisa que permitió a todos los alumnos entenderlo. Pasando principalmente por Góngora, Lope de Vega, Gracián, Solís y otros notables escritores, estuvo detalladamente el culteranismo. Al finar su disertación, fué premiado con una cariñosa salva de aplausos.

¿Dijimos algo ayer sobre la desgracia que acompaña al Racing durante la actual temporada, en cuanto al aumento progresivo de bajas?

Pues háganse ustedes la cuenta de que no dijimos nada, o de que lo que hayamos dicho es nada comparado con lo que por decir nos queda.

Nos habíamos acostumbrado ya a que remedio nos queda!... a la ausencia de Baragaño, a la falta de Larrinaga, a la baja forma de Santi,

a las desigualdades de Cisco, al estado "comatoso" de la línea de medios, a tantas y tantas desdichas como se han ido acumulando sobre el pobre Racing desde los comienzos de la Liga,

y aunque nos daba un poquitín de rabia pensar adónde hubiéramos podido llegar de haber dispuesto del equipo completo y en plena marcha, nos consolaba la esperanza de clasificarnos en un honorífico tercer lugar,

a continuación de los dos ases de la división, cosa que teníamos por segura, o poco menos, ganando al Madrid el domingo que viene, a pesar de su saludable recuperación, iniciada en Atocha.

De pronto, unas calenturas endiabladas retienen en el lecho a Loredo y dejan al club campeón de Cantabria en paños menores, con el frío que hace, y cuando más inquietos nos tenía la baja del pequeño carbayón,

en el que confiábamos para hacer sudar al gran Quincoces, anoche llega a nuestro atribulado espíritu la noticia bomba, el definitivo remate de tantos infortunios, la meta de esta desdichada serie de contrariedades!

¿Arteche también está lesionado! ¿Arteche es lo más probable que tampoco pueda alinearse el domingo!...

Después de esto, ya comprenderán ustedes que no queda más recurso que cerrar los ojos para no ver lo que pasa y salir corriendo para la peluquería, aprovechando la oportunidad de ser sábado, para que le corren a uno el pelo al rape y quitar así la posibilidad de que se escapen las manos hasta la cabeza y le dé la tentación de arrancarse de raíz el cabece,

que es el gesto más indicado en casos de desesperación.

¿Arteche también! Pero sin Loredo, sin el tolosarra, sin Efraín siquiera para tapan el decodo, ¿qué le queda de su delantera al Racing? ¿Quiénes van a ser los encargados de batir a Zamora, o a su sustituto, el zarandeado, el cacareado, el sin par Cayol?

Claro es que queda Pombo, y que el joven equipier es capaz de repetir su hazaña pasada de los tres goals.

Lo cierto es que anoche no se sa-

UNA CONFERENCIA

Ayer, viernes, se inauguró en la Universidad Popular el cursillo cíclico de conferencias que responden a las normas pedagógicas pensadas al crear la Universidad Popular.

Corrió a cargo esta primera del notable escritor y costumbrista Manuel Llano, que lo hizo de la forma magistral y sencilla con que acostumbra. Titulada "Una lección de literatura", fué una lección amplia y dicha de una forma concisa que permitió a todos los alumnos entenderlo. Pasando principalmente por Góngora, Lope de Vega, Gracián, Solís y otros notables escritores, estuvo detalladamente el culteranismo. Al finar su disertación, fué premiado con una cariñosa salva de aplausos.

¿Dijimos algo ayer sobre la desgracia que acompaña al Racing durante la actual temporada, en cuanto al aumento progresivo de bajas?

Pues háganse ustedes la cuenta de que no dijimos nada, o de que lo que hayamos dicho es nada comparado con lo que por decir nos queda.

Nos habíamos acostumbrado ya a que remedio nos queda!... a la ausencia de Baragaño, a la falta de Larrinaga, a la baja forma de Santi,

a las desigualdades de Cisco, al estado "comatoso" de la línea de medios, a tantas y tantas desdichas como se han ido acumulando sobre el pobre Racing desde los comienzos de la Liga,

y aunque nos daba un poquitín de rabia pensar adónde hubiéramos podido llegar de haber dispuesto del equipo completo y en plena marcha, nos consolaba la esperanza de clasificarnos en un honorífico tercer lugar,

a continuación de los dos ases de la división, cosa que teníamos por segura, o poco menos, ganando al Madrid el domingo que viene, a pesar de su saludable recuperación, iniciada en Atocha.

De pronto, unas calenturas endiabladas retienen en el lecho a Loredo y dejan al club campeón de Cantabria en paños menores, con el frío que hace, y cuando más inquietos nos tenía la baja del pequeño carbayón,

en el que confiábamos para hacer sudar al gran Quincoces, anoche llega a nuestro atribulado espíritu la noticia bomba, el definitivo remate de tantos infortunios, la meta de esta desdichada serie de contrariedades!

¿Arteche también está lesionado! ¿Arteche es lo más probable que tampoco pueda alinearse el domingo!...

Después de esto, ya comprenderán ustedes que no queda más recurso que cerrar los ojos para no ver lo que pasa y salir corriendo para la peluquería, aprovechando la oportunidad de ser sábado, para que le corren a uno el pelo al rape y quitar así la posibilidad de que se escapen las manos hasta la cabeza y le dé la tentación de arrancarse de raíz el cabece,

que es el gesto más indicado en casos de desesperación.

¿Arteche también! Pero sin Loredo, sin el tolosarra, sin Efraín siquiera para tapan el decodo, ¿qué le queda de su delantera al Racing? ¿Quiénes van a ser los encargados de batir a Zamora, o a su sustituto, el zarandeado, el cacareado, el sin par Cayol?

Claro es que queda Pombo, y que el joven equipier es capaz de repetir su hazaña pasada de los tres goals.

Lo cierto es que anoche no se sa-

UNA CONFERENCIA

Ayer, viernes, se inauguró en la Universidad Popular el cursillo cíclico de conferencias que responden a las normas pedagógicas pensadas al crear la Universidad Popular.

Corrió a cargo esta primera del notable escritor y costumbrista Manuel Llano, que lo hizo de la forma magistral y sencilla con que acostumbra. Titulada "Una lección de literatura", fué una lección amplia y dicha de una forma concisa que permitió a todos los alumnos entenderlo. Pasando principalmente por Góngora, Lope de Vega, Gracián, Solís y otros notables escritores, estuvo detalladamente el culteranismo. Al finar su disertación, fué premiado con una cariñosa salva de aplausos.

Consejo infantil

Los que sostenían la conversación no me conocían. Mejor dicho: Los que coemtnaban la decisión por mi Padre tomada, no se recataban de mi, sin duda por no suponerme capaz de comprender el significado y alcance de su interesante charla.

Tal vez mi corta edad pueda justamente hacer caer a las gentes de "peso" en esta ingénuu creencia. Más es el caso que yo, perspicazmente, me compenetré del fondo de la plática.

Mis preguntas a mi padre fueron secas, escuetas, infantiles!

Mi padre, antes de responderme, intentó persuadirme con alguna evasiva. Procurando llevar la conversación a "otros terrenos". "Calla tonta". "¿Pero qué dices, mujer?". Y a la vez que estas palabras decía, hizo un gesto como de dolor, como de desesperación y unas lágrimas vi rodar por su cara entristecida.

—¿No ensalzas tanto las condiciones del "Abuelo" cuando con frecuencia de él me hablas? ¿No dices que fué el blanco de tanta calumnia y tanta infamia? ¿No te enardeces tanto al recordar esas bellas condiciones del gran Maestro? Procura imitarle. ¿Te han calumniado a ti también? ¿Te han difamado? ¿Se ha cebado en ti la insidia? ¿No has caso! Es porque vas bien. Los obreros, tú mismo me dices que su propia ignorancia les hace ser indómitos, irreprimibles, y hasta tiranos con sus propios salvadores.

Soporta ese desprecio con resignación, padre. Aunque se dice: "calumnia, que algo queda", no tiene valor la calumnia. No tiene importancia. Lo que al fin fin triunfa es la verdad. ¿Anuncias tu baja en la organización por haber sido vilmente calumniado? ¡Nunca! ¡Sigue en la brecha! ¡Sigue luchando! Desde tu puesto en el comité, o desde fuera de él, ¡sigue luchando!

En estos momentos en que no se lleva a cabo el gran frente único obrero, anuncias al cabo de los años de brega tu baja? ¡Sigue en la pelea!

El corazón joven y puro de una hija, así te lo aconseja.

Azucena

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—Espectáculos Ramal.—A las 6,30 y 10,30, grandioso estreno de "Volga, Volga".

COLISEUM.—A las 7 y 10,30, "La amargura del general Yen".

GRAN CINEMA.—7.15 y 10,30, "Bolíche", por Irusta-Fuenczot-Demare.

PABELLON NARBON.—De 5 a 10,30, "Bolíche".

SALON VICTORIA.—A las 7,15, "No seas celosa", por Carmen Boni.

POULAR VICTORIA.—De 6,30 a 10,30, "La calle de azahar".

SALA NARBON.—A las 7,15 y 10,30, "Monsieur madame y Bibi", por la bellísima actriz Mary Glo y Bu'aca, tarde, 0,5; noche, 0,40.

CINE FRONTON.—Sección continua de 7 a 10,30, Juan Kipura, el tenor de la voz de oro, en la superproducción "Todo por el amor". Butaca, 0,50; general, 0,30.

SALON PRADERA.—Feria de Muestras. Mañana, domingo, gran baile de 5 a 9.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Mañana, domingo, gran baile de 5 a 9. Orquesta FOX. Calefacción central.

ANUNCIOS OFICIALES

Asuntamiento de Santander

Anúnciase en el "Boletín Oficial" de la provincia, la instalación de un motor de 3 HP. para accionar máquinas de carpintería en un taller propiedad de don Natalio García García, sito en la calle de Cisneros, número 14, bajo.

Santander, 2 de febrero de 1934. El alcalde, ELEFTREDO GARCÍA.

Bárcena de Pie de Concha

Bárcena, a 1 de febrero de 1934. Camarada director de LA REGION.—Santander.

Estimado camarada: Con fecha 25 de enero próximo pasado dirigí una información al periódico que tan dignamente dirige, sobre el incidente ocurrido cuando se efectuaba el sepelio del infortunado guardia de Asalto (correligionario nuestro), Gonzalo Sáiz García (q. e. p. d.). La Agrupación Socialista de esta local-

idad, en cumplimiento de su deber, se solidarizó incondicionalmente al acto, ya que el mismo, a petición de los hermanos de la víctima, había de ser civil, no sólo como simpatía de ambos, sino respetando la ideología del infortunado camarada, por lo que hube yo de pronunciar unas breves palabras elogiando la persona, y no la institución, como la Prensa de Madrid y provincias ha publicado

desventurado compañero Gonzalo Sáiz, el fanatismo religioso, o más bien la ineducación del vecino de esta localidad Honorio Cuevas, profirió en alta voz, que fué oída por más de un veintena de personas, la siguiente salvaje expresión, en contestación a una caritativa y cristiana pregunta de una bondadosa señora de esta localidad, sobre si habían dado ya tierra al infortunado guardia de Asal-

to.—Bárcena de Pie de Concha, 3 tarde del 25-1-1934.

En el acto de verificarse el sepelio civil del guardia de Asalto Gonzalo Sáiz García, fallecido en el día de ayer con ocasión de la dolorosa catástrofe ferroviaria, ha surgido en el cementerio de esta localidad un desagradable, o más bien salvaje incidente, que vamos brevemente a relatar:

No bien se acabó de dar tierra al

Mañana, a las cuatro menos cuarto

Racing - Madrid

TAQUILLA: BAR PIQUIO, DE 7 A 9.

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CURTA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETÉS

Grandioso éxito de

Marcuello

EL GRACIOSISIMO VOVLVIL

LA CAMA DE LUCIA

El próximo lunes, tres importantes debuts.

Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12

Todos los días secciones a las 7,30

sin que para nada se indicara que el acto había sido civil; de lo contrario, yo no hubiera intervenido, y mucho menos en nombre de esta Agrupación, con la cual estoy totalmente identificado.

Lamentando mucho no hayan tenido cabida en sus columnas, entendiendo la importancia que un acto de esta naturaleza tiene para la consecución de nuestros ideales y para censurar la conducta de los que llamándose católicos no saben respetar ni a los muertos.

Por si le interesara, le remito nuevamente dicha información.

Fraternamente suyo y de la causa del Socialismo, Cándido Justel.—Visto bueno, el presidente, Francisco González.—El secretario, B. Quevedo.

N. de la R.—Notificamos a estos camaradas no haber recibido la información a que aluden, publicando lo que hoy recibimos, y que dice: "Del entierro del guardia de Asal-

to: "Sí; ya le han dado tierra, igual que a un cerdo", respondió el aludido Honorio Cuevas.

Esto dió lugar a una protesta airada y unánime del inmenso público que se hallaba congregado en el cementerio—sin distinción de confesiones religiosas—contra el acto inhomano del sujeto que profirió tan salvaje expresión, y mal lo hubiera pasado—tal vez hubiéramos lamentado otro acto sangriento—, si el individuo en cuestión no hubiera huído velozmente del cementerio, y no se hubieran opuesto a ello las personas sensatas de la localidad y la solemnidad del acto.

Formada la oportuna denuncia al Juez municipal de esta localidad, que procedió a su detención, poniéndole a disposición del Juez de instrucción de Torrelavega.

Dicha información la firmé por la Agrupación, como a usted le indicaba."

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Sábado, 3 de febrero de 1934.

Primera fiesta carnavalesca

Profusión de regalos :: ALBUJA, BUEN HUMOR :: Todos al caer!

GRANDES SESIONES DE VARIETES

Isabelita Navarro Canzonetista y bailarina

Manolita Piquer Estrella del baile

Pepita Fons La Estrella Frívola de más cartel en España

Pilarin López Canzonetista

LILIAN Facultad canzonetista frívola

Todas las días varietés a las 10, 11 y 12 de la noche. — Suplemento: Ocho y media de la noche. Domingos y días festivos, sesiones a las 7 tarde

SALON PRADERA Mañana, Domingo Gran baile de 5 a 9.

EL TIMO DE LAS DERECHAS. - Antes del triunfo... mantas, colchones, trabajo... la felicidad. Después... Contra las cantinas escolares. Contra el aumento de escuelas. Contra los aumentos de Beneficencia. Contra el empréstito para dar trabajo a los parados.

TRABAJADORES. - El día 18 tenéis que votar por vosotros, por las obras que os den trabajo. **Vuestra candidatura: SI, SI, SI.**

Contra las derechas, satisfechas en su abundancia y en vuestra miseria.

Dilema político

Ciudadano: Si eres rico, vives del cupón o del esfuerzo de los demás y gozas de bienestar, ¿por qué vas a desear la Revolución?

Si trabajas y no comes, si el casero te agobia, si quieres trabajar y no puedes, si tu vida es miserable, ¿por qué no querer la Revolución?

Talleres electromecánicos
E. GANZA Perito industrial
 SUCESOR DE MORA
 Estudios técnicos - Trabajos topográficos - Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en motores Diesel, Turbinas hidráulicas, etc. etc.
 Montaje de centrales eléctricas
 PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS
 San Fernando, 42 - Tel. 16-37
SANTANDER

Forasteros:
 Comed Iron e Estación tanábrica
 «Marina Montañesa»
 AMADO VELA



SANTOÑA

TAXI GIRLS - TAXI GIRLS
 Aprenda a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia **TERPSICORE**
 Director: Agustín Ganza
 SAN FRANCISCO, 6, 1.º

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO
 Asociación Provincial de Obreros y Empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares
 -A los compañeros de la Sección de Talleres que tengan pendiente el pago de recibos se les advierte que se les da de plazo para la liquidación de los mismos hasta el 15 de febrero, teniendo en cuenta que pasada dicha fecha sin haber realizado el citado pago, causarán baja en la Sección. Los días de cotización serán los jueves y sábados de siete a ocho de la noche.

SINDICATO DE LA AGUJA
 Por la presente se comunica a las compañeras asociadas que se encuentren en otro foraste, pasen por la secretaría del Sindicato, piso tercero de la Casa del Pueblo, con objeto de hacer la estadística de paradas, por profesiones, para su inscripción en la Oficina de Colocación Obrera. Todos los días, desde las siete y media, estará el compañero secretario para tomar las filiaciones correspondientes, encaminando a las compañeras, por su propio interés, acudan a la mayor brevedad.

Sociedad de Vendedores y Re partidores de Periódicos

Teniendo conocimiento esta junta directiva de la próxima aparición del periódico fascista "F. E.", hace saber a sus afiliados que deben abstenerse de venderle por tratarse de un órgano que con sus campañas contribuye al descrédito de las instituciones democráticas y de las organizaciones obreras de la Unión General de Trabajadores en la que militamos y que como ciudadanos que aspiramos a la implantación de un régimen igualitario tenemos la obligación de oponernos por todos los medios a nuestro alcance a que esa prensa sea difundida por contribuir a todo lo contrario.

Esperamos que todos los afiliados cumplan este acuerdo.

Sociedad de Oficios Varios de Solares

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria el día 4 de febrero, a las diez de la mañana.

Se ruega a todos los federados asistir con puntualidad.

Acomodadores y Similares de Espectáculos públicos

Esta Sección celebrará junta general, continuación de la anterior, el domingo, día 4, en el domicilio de Tabaqueros, Segismundo Moret, 5, bajo. Se pasará lista.

Un acto de Pío Muriedas en Cacicedo

Organizado por el Comité de la Casa del Pueblo de Maliaño, el domingo, a las once de la mañana, dará un acto de cultura revolucionaria, nuestro camarada Pío Muriedas.

Mozos de Equipajes

Celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 3, a las seis y media en segunda convocatoria, rogando puntual asistencia.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN.-VELADA BENEFICA

El Cuadro Artístico Socialista dará una velada benéfica a favor de una compañera. Toda la noche. Se ruega, particularmente a los socios, no dejen de prestar apoyo a esta compañera.

Asociación Provincial de Tramoyistas y Afines

Ningún componente directivo deberá estar ausente de la reunión del próximo miércoles para tratar asunto de sobrada trascendencia.

Sociedad de Albañiles, Estuquistas, Decoradores y Similares

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el miércoles, día 7, a las seis y media de la tarde. Se impondrá el correctivo acordado por falta de asistencia.

Sociedad Cultura Física Socialista

Esta Sociedad, en junta celebrada últimamente, aprobó el reglamento por que habrá de regirse, eligiendo para el Comité directivo a los siguientes compañeros:

Presidente, Antonio Ramos; secretario general, Vicente Murueta; tesorero - contador, Ruiz Hidalgo; vocales Lucas Camons y Alberto González.

Se ruega a todos los compañeros socialistas y simpatizantes que deseen

ALFA
 La mejor máquina de coser y bordar,
 de producción española
 Representante general en Santander: **Casa Musicator**
 Gramófonos y discos

pertener a este organismo, pasen a inscribirse por la secretaría de la Juventud Socialista todos los días laborables de siete a nueve de la noche.

Al mismo tiempo se convoca al Comité de esta Sociedad para el Sabado, a las ocho en punto.

CENTRO OBRERO SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.-Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieran poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como este, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a once de la mañana, manifestándose que no tienen sus carnets como es debido, porque no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

OTROS CENTROS
 Sociedad El Arte de Vestir

Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo martes, a las siete y media de la noche, para tratar de la aprobación de las nuevas bases de trabajo.

Se ruega puntual asistencia, pues se pasará lista.

Conservar su estómago con uniendo el aceite que expende **HJO DE ANTONIO TAZÓN** Son los mejores por su pureza
 Variado surtido en conservas de pescados
 Especialidad en bacalao selectos
HJO DE ANTONIO TAZÓN
 SEGISMUNDO MORET, 9
 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
 TELEFONO 17-37. c

Se vende rápido y esmerado a comisión. Gr. des rebajas en toda las rti plis.

COMPANEROS:
 Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

CARTELERA POLITICA

Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

Juventud Comunista

A todos los jóvenes trabajadores y jóvenes obreros, a la Juventud Socialista y Libertaria. Camaradas: La situación revolucionaria porque atraviesa nuestro país, exige de todos los jóvenes proletarios el máximo de actividad para la realización del frente único y poder mejorar las condiciones de vida; para esto la Juventud Comunista se dirige a las organizaciones arriba indicadas con el fin de desarrojar una agitación en las fábricas y talleres hasta llegar al objetivo que perseguimos.

La Juventud Comunista invita a todos los jóvenes proletarios a que luchen por las reivindicaciones económicas y políticas que necesitan, a

acrificio, no duda (porque tenemos sobradas demostraciones de eso) que sabrá como en otras ocasiones doblegar este sacrificio a nuestro impulso sabrá como en otras ocasiones doblegar el cacareado desfile fascista que se proyecta realizar por los que ilusamente pretenden destruir nuestros cuadros sindicales fuere unidos por nuestra disciplina proletaria.

Por tal motivo, el Comité de esta Juventud abre desde esta fecha una inscripción en esta Secretaría, en la que se admiten cantidades parciales hasta un día antes de la fecha señalada.

En contestación a la bravuconería o fanfarronería del diputado por Santander señor Valiente, esta Juventud hace constar que solicita el puesto de honor en esa tan cacareada reunión fascista.—El presidente, Eduardo Camons; el secretario, Luis Trigo.

Socorro Rojo Internacional

Se pone en conocimiento de todos los afiliados al S. R. I. y de todos los trabajadores, que el domingo, 4 de febrero, a las once de la mañana, se celebrará un asamblea, a la cual se invita a todos los trabajadores por tratarse de asuntos de gran interés.

La asamblea se celebrará en el local de la Cultural Marx-Lenin, San Francisco, 19, segundo.

Cultural Marx - Lenin

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Subcomité Socialista de Nueva Montaña

Este Subcomité celebrará junta general ordinaria el sábado, día 3, a las siete y media de la tarde en la Cultural Socialista.

Se ruega la más puntual asistencia.

Cultural Socialista de Nueva Montaña

El sábado, día 3, ocupará la tribuna de esta casa el camarada Pío Muriedas, que ofrecerá una conferencia sobre arte burgués y arte proletario seguida de un recital de versos revolucionarios.

El acto es organizado por la Cultural Socialista y empezará a las siete de la tarde

Nuevo partido republicano

Ha quedado constituido en Madrid el Comité organizador del Partido Nacional Republicano que sigue las inspiraciones dadas por don Felipe Sánchez Román en su último discurso del Teatro Vitoria.

En esta provincia se ha formado una Comisión organizadora que ya ha iniciado sus trabajos con gran entusiasmo y éxito y que provisionalmente, y en tanto que habilita local, apropiado, recibe las adhesiones para el expresado Partido en esta capital, Paseo de Pereda, 16, entresuelo, de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Vanguardia Federal

Mañana, domingo, día 4, organizada por esta Vanguardia Federal se celebrará una velada musical en la cual tomará parte una brillante orquesta.

Se invita a todos los afiliados y familiares.

El acto empezará a las seis de la tarde.

Euforia radical

¿En qué quedamos? ¿Tienen o no tienen fuerzas los socialistas? Si tienen fuerzas que les siguen, ¿Por qué negarlo en las Constituyentes? Si no la tienen, ¿por qué temerles prorrogando el plazo del estado de Prevención?

BAR "LA BODEGA"

Especialidades en Vinos Blancos y Tintos. - Riquísimo Café Expres.
 Tapas variadas.

Puerta la Sierra, 4.

¿Necesita usted ultramarinos finos y baratos?

VISITE LA CASA DE **Leofredo Fernández**
 Isabel la Católica, 3, y Juan de Alvear. Antigua dependiente de «LA AURORA». Gran surtido de terrones de todas clases (fr. c) dulces con y sin huevo y varato

¿Queréis beber un buen VINO de Rioja, saborear un riquísimo VINO Blanco y tomar un estupendo Café Expres?

VISITAD EL **Bar Viña B**

CALLOS, LOS DOMINGOS
 Travesía Hernán Cortés, 9
 Frente al Mercado del Este
 TELEFONO No. 26-11

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

C STILLA, 12
 (Frente a la Fábrica de Maderas) ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. platos variados todos los días.
 LAZARO MARTINEZ, propietario.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Incidente a la puerta de una Audiencia

LOGROÑO. — Ha continuado en la Audiencia la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos revolucionarios ocurridos en Logroño.

Gestiones del gobernador para solucionar algunos conflictos obreros

SAN SEBASTIAN. — El gobernador civil continúa haciendo gestiones para solucionar el pleito referente a las peticiones de los obreros pesqueros de Pasajes, en orden al descanso que piden.

Las nuevas Comisiones gestoras

BURGOS. — Al igual que viene sucediendo en la mayoría de las provincias españolas para proceder a la designación de nuevos gestores, en ésta parece que existen los mismos amañados, y tales han sido, por lo visto, las irregularidades y el descontento de los nombramientos que se hacen, que el partido republicano conservador se ha visto precisado a dirigir un telegrama al ministro de la Gobernación, en el que reitera su actitud de no aceptar ningún puesto en la Comisión gestora, porque la integran radicales y agrarios en lamentable amalgama, con lo más podrido del caciquismo de la monarquía.

LOS GABRIELES Bar Restaurant CASA UNICA EN RESERVADOS Todos los días variación de comidas Abonos económicos. Comida clásica todos los días Precios módicos General Espartero, 1 y Peñabazoba Teléfono 29-73.

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calairavas)

TEATRO PEREDA Hoy, sábado 3 de febrero. A las 6.30 y 10.30. Grandes Espectáculos RAMBAL GRANDIOSO ESTRENO. — RAMBAL, presenta la portentosa obra a gran espectáculo ¡VOLGA! ¡VOLGA! Según el maravilloso poema ruso STENKA RACINE, escenificado por Rambal, Burgos y Varela con ilustraciones musicales de Cotarelo.

En Vizcaya se autoriza la elevación del precio del pan

BILBAO. — Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota, dada por el gobernador civil de la provincia, señor Velarde García. En ella se dice que habiendo sido autorizada la propuesta formulada por la Comisión provincial creada a los efectos del artículo tercero del decreto de 19 de enero próximo pasado, regirán para esta provincia durante el mes de febrero, los siguientes precios:

Harina, 67,70 pesetas el quintal métrico.

Pan, 0,70 pesetas el kilo.

También se dispone en la comunicación que las Comisiones de Abastos de los Ayuntamientos, al efectuar los repesos de pan cuidarán especialmente de que éstos se verifiquen principalmente en fábrica y en bloques de 10 kilogramos, cogidos al azar, concediéndose un margen de tolerancia de un 4 por 100, en más o en menos, a los efectos de la coctura, imponiéndose las sanciones a que la legislación municipal les autoriza por las infracciones de peso que se cometan.

Expectación ante la conferencia de Indalecio Prieto

MADRID. — Existe gran expectación por la conferencia que mañana pronunciará en el Cine Pardiñas el ex ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

El tema que tratará el señor Prieto en su conferencia es altamente interesante, toda vez que en él hará una exposición de lo actuado por los socialistas en el Gobierno de la República y de su situación en la actualidad.

Los socialistas ante la República es el tema que tratará el ex ministro señor Prieto.

La demanda de localidades es verdaderamente grandiosa, y todo hace presumir que el acto revestirá una gran trascendencia nacional.

La conferencia dará comienzo alrededor de las doce y media de la mañana, porque al ser radiada, tienen que esperar a que termine el acto de los agrarios, en el que el jefe del partido, señor Martínez de Velasco, hará una exposición amplia del programa del partido agrario español.

Al capitán Rojas se le acusa como autor de trece delitos de asesinato

CADIZ. — El acusador privado que entiende en el sumario que se sigue contra el capitán de las fuerzas de Asalto, señor Rojas, por los sucesos de Casas Viejas, ha concluido el estudio de su informe y considera al mencionado capitán como autor de trece delitos de asesinato, y pide por cada uno de ellos la pena de veintitrés años de reclusión mayor y la correspondiente indemnización en metálico a los herederos de las víctimas.

El acusador privado considera en su informe que el señor Rojas actuó en virtud de órdenes recibidas y reconoce que con el procesado existe otra persona.

“El Socialista” dice que el Gobierno no quiere tener problemas políticos

MADRID. — “El Socialista” en su número de hoy publica un suelto en el que dice que cuál no habrá sido la sorpresa de todos al conocer la nota ampliadora del Consejo de ministros celebrado ayer en el Palacio de la Presidencia y en la cual se hace constar que el Gobierno no tiene problema político alguno.

Nos ha causado verdadero asombro esta manifestación de la nota ampliadora del Consejo de ayer, que viene a demostrar una vez más la moralidad política que preside este Gobierno.

Si no tiene problemas políticos, entonces, ¿por qué se reúne? Y si se reúne demuestra entonces que los tiene.

No se puede decir al país que no tiene problemas políticos que le preocupen, cuando en un Consejo como el celebrado ayer se da por conveniente la prorrogación del estado de Prevención.

Lo que con esto se viene demostrando es que el Gobierno quiere aparentar como que no tiene problemas políticos, y es más, que su deseo terminante es no querer tenerlos, pero en cambio, y contra todo, la única preocupación y el caso único que obliga al Gobierno es el de seguir sentándose en el banco azul, aun cuando para ello tenga que sufrir de manera estoica cuantas agudezas y aguijoneos se le dirijan.

Lo que dice “El Socialista”

El Gobierno podrá hacer uso de la “guillotina” e incluso llegar al cerrojazo de las Cortes, pero el Partido Socialista continuará su obstrucción en la calle

MADRID. — “El Socialista” en su número de hoy publica una conversación sostenida con un diputado de la minoría socialista, ocultando el nombre del mismo.

En esta conversación, el diputado a quien se interroga se refiere a la oposición que al Gobierno habrá de emprender la minoría socialista, preferentemente a los proyectos de concesión de amnistía y al de la derogación de la ley de términos municipales.

Agrega que los diputados socialistas con su actitud no harán otra cosa que responder con dignidad—toda vez que va en favor de la clase trabajadora y de apoyo a la Constitución— a aquella inconsciente obstrucción empleada por la minoría radical en los días que gobernaba el señor Azaña.

Aquella obstrucción de entonces —agrega— va a ser ahora tortas y pan pintado, y la actitud de los socialistas será la de hacer que sea definitivamente conocido el Gobierno del señor Lerroux por la opinión del país y por la de los republicanos.

Hemos de hacer que se conozca cuál es la vida de este Gobierno, lle-

gando incluso hasta desmenuzar la actitud del señor Martínez Barrio, que está viviendo actualmente de un prestigio que hace tiempo perdió.

El Gobierno, para acallar nuestros razonamientos podrá llegar al procedimiento de “guillotina”, y si lo estima mejor, podrá incluso proceder al sistema del cerrojazo, cerrando el Parlamento, pero sabemos que esto no puede ocurrir hasta el primer mes de abril, por disponer así el programa constitucional, y aun cuando el Gobierno, por no resistir los embates que habrán de dirigirse, llegase al cerrojazo de las Cortes, entonces nosotros los socialistas nos veremos obligados a continuar nuestra obstrucción al Gobierno en la calle misma, como ha venido propugnando el ex ministro de Trabajo Largo, Caballero.

En el discurso que habrá de pronunciar mañana Indalecio Prieto en el Cine Pardiñas se dará a conocer cuáles son los acuerdos de los socialistas y cuáles serán las medidas que habrán de adoptar los socialistas frente a la actitud del Gobierno que preside el jefe de los radicales.

“El Liberal” se refiere al proyecto de concesión de amnistía

MADRID. — “El Liberal” vuelve a ocuparse en su número de hoy del anteproyecto sobre la concesión de amnistía para los ex ministros de la dictadura y hoy diputados, señores Calvo Sotelo y Guadalupe.

Estima que tiene razón el señor Maurra al oponerse con su criterio a la aprobación por parte de la Cámara de este proyecto de amnistía.

Agrega que no cree que el Gobierno haga con esto cuestión de gabinete al pre-

tender llevar a la realidad tan descabellado propósito.

Recoge la impresión de que el Gobierno, al proponer el proyecto obra bien declarándose aislado de la cuestión, dejando el asunto a sus amigos para que lo voten a su conveniencia; pero lo estimaría como una ineficaz torpeza el que el Gobierno mismo rogara a sus diputados que apoyaran el anteproyecto para lograr la amnistía de esos ex ministros, a quienes el pueblo español aun no ha olvidado.

Chocan dos trenes del Metro Detenidas cuando vitoreaban el régimen fascista

MADRID. — Esta mañana en la estación del Metro, en el trozo de Diego de León, los trenes 2 y 4, y por causas desconocidas, sufrieron un violento encontronazo.

En el choque resultaron los coches de ambos trenes con grandes destrozos, y al mismo tiempo en el accidente resultaron heridos de consideración uno de los conductores y algunos de los viajeros, que tuvieron que ser asistidos en la clínica de socorro más inmediata.

Debido al accidente, la línea quedó interceptada durante algunas horas, imposibilitándose el servicio por aquella zona.

BILBAO. — Sobre las once de la noche de ayer fueron detenidos en la calle de Ercilla, por dar gritos de viva el fascio, promoviendo con ello un regular escándalo, tres individuos llamados Luis Vega, Julio Sanz y Enrique Sáez.

Los tres detenidos fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde se les tomó la filiación.

Hoy serán puestos a disposición del gobernador civil.

Los tres individuos, que pertenecen a la Juventud Católica, parece que se encontraban embriagados.

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA EL MEJOR SALON DE BAILE Recientemente restaurado :: Inmejorable orquesta americana compuesta por once profesores Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

Violento temporal en la costa Después de la intentona revolucionaria de Portugal

CARTAGENA. — Sobre la costa se ha desencadenado un violento temporal que ha puesto en peligro gran número de embarcaciones.

Una chispa eléctrica cayó sobre el faro de Cabo Palos, ocasionando graves quemaduras a uno de los torreos.

Con tal motivo se han cursado los oportunos despachos telegráficos a los buques que navegan por el litoral, anunciándoles haber quedado destruido el faro de señales del punto determinado.

También se ha recibido un radiograma, transmitido por un vapor holandés, cuyo nombre se desconoce, diciendo que debido al temporal ha sufrido grandes destrozos, permaneciendo la tripulación en un peligro inminente.

En auxilio de los tripulantes han salido varios remolcadores, y se ha dispuesto también la salida de un submarino de la base de Cartagena.

Un incendio destruye totalmente una fábrica de muebles

PALENCIA. — Esta mañana se ha declarado un violento incendio en una fábrica de muebles instalada en la carretera de Madrid.

A pesar de los trabajos realizados por los bomberos y el vecindario para lograr la extinción del mismo, no se pudo evitar que las llamas lograsen la destrucción total del inmueble, que a las pocas horas quedó completamente destruido.

Se cree que las pérdidas se elevan a más de medio millón de pesetas.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales, y por ahora se ignoran las causas que han motivado el siniestro.

Continúa el malestar entre los pescadores de Laredo

Aun cuando las noticias, tanto oficiales como particulares que tenemos de la marcha del conflicto suscitado entre los pescadores del cabildo laredano con las representaciones patronales, se encuentra, si no totalmente resuelto, por lo menos apaciguado, dando la villa la sensación de normalidad, no es todo miel sobre hojuelas, puesto que los marineros se niegan a acudir a las faenas ordinarias en tanto los detenidos de ayer y trasladados a la cárcel de Santander no sean puestos en libertad.

A las detenciones practicadas en el día de ayer, siguió la de Jacinto Domingo, perteneciente al gremio de los “menores”, el cual, acompañado por la oportuna fuerza, fue trasladado a la cárcel de nuestra ciudad.

Según nos comunica nuestro corresponsal en la villa laredana, existe gran malestar por las manifestaciones hechas por la primera autoridad civil de la provincia referente a que las detenciones realizadas dependen de la incumbencia de la autoridad judicial, por cuyo motivo él no puede disponer la libertad de los detenidos.

Es criterio general en Laredo que los detenidos lo han sido por la fuerza pública, la que, atendiendo las indicaciones recibidas, ha procedido a su traslado a Santander, sin que en ello haya intervenido para nada el Juzgado de la villa.

Rogamos al mismo tiempo al señor Campomanes para que se informe debidamente sobre la actuación de las fuerzas de Asalto en la villa de Laredo, pues aun cuando los cafés y bares se encuentran abiertos en las horas de la noche y a ellos concurren sus clientes acostumbrados, cuando menos lo piensan éstos entran los guardias de Asalto, quienes al proceder al cacheo de la gente no parece que guardan toda la consideración que se merecen los que no se han metido en nada, y que por desconocer la costumbre de mando de estas fuerzas tardan algunos momentos en levantar los brazos, cuando inician el cacheo.

Nos denuncian que por este motivo los guardias han procedido con alguna irreflexiva dureza, llegando incluso a abofetear a personas que, por no haber entendido el requerimiento de los guardias, han

LISBOA. — Esta mañana se ha verificado el juicio sumarísimo seguido contra los principales encartados en la última intentona revolucionaria.

El tribunal estaba presidido por el ex ministro del Interior, señor Acosta.

Los procesados eran siete, y aun cuando la participación de los mismos en la intentona revolucionaria ha sido probada, en cambio se han tenido en cuenta al fallar los excelentes servicios prestados en el ejército antes de realizar dicha intentona.

A continuación se dictó sentencia, siendo para tres de los procesados de cuatro años de destierro a una localidad escogida por el Gobierno, y abono de una indemnización de ocho mil escudos, y los otros cuatro restantes han sido condenados a cinco años de destierro y al abono de tres mil escudos cada uno.

Dos nuevas denuncias al periódico “El Socialista”

MADRID. — Nuevamente el periódico de los socialistas ha sufrido dos denuncias, una, correspondiente al número del 31 de diciembre del año anterior, y otra, al del día 2 de enero, por la publicación de dos artículos titulados “Persecuciones y errores que se cometen en Dainiel” y “Las derechas pretenden agraviar la memoria del Abuelo”.

tardado en cumplir lo que aquéllos disponen.

Esperamos que el señor Campomanes tome nota de nuestra denuncia, y nos alegráramos que la actitud de los guardias no llegase a inspirar terror a aquel pacífico vecindario de la villa marinera.

MONJE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Impóstiones a plazo. Las libretos de ahorro de este Establecimiento o, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

María Lisarda - COLISEVM Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30. EXITO de la apasionante producción inspirada en la revolución china, LA AMARGURA DEL GENERAL YEN P. NLS ASTHER y BARBARA STANWYCH El martes, presentación de Asunción Granados